



参观3米多高的“船鼓” 学习制作红木筷子 小记者别样研学 体验人生第一次

3月27日,余姚市陆埠镇中心小学近50位宁波晚报(现代金报)小记者,先后走进宁波千工甬式家具博物馆、宁波城市展览馆,开启了别样的研学一日游。从了解“老底子”文化到感受现代科技的力量,孩子们的脸上写满新奇。 指导老师 袁娜清



有趣的博物馆

余姚市陆埠镇中心小学305班
桂淼钦(证号 1014015)

我们要去参观宁波千工甬式家具博物馆了。一路上我们有说有笑,一眨眼工夫就到了目的地。我们迫不及待地走进了博物馆,让我眼前一亮的是一艘大船,它浑身上下亮晶晶的,闪得我睁不开眼。我心想:如果这艘船在海上行驶,肯定是一道美丽的风景线。我想着想着,就听到馆长伯伯问:“小朋友,你们猜猜,这艘船是干什么的?”“是在海上行驶的。”我们异口同声地回答道。馆长伯伯摇摇头说:“不对,不对,这是在庙里游街的,厚厚的金箔,白白的是牛骨。”我们似懂非懂地点了点头,感觉制作工艺可真繁琐。伯伯还告诉了我们一个小秘密,这艘大船是由十二个工匠,花了5年时间两万多个工时才打造成的。你们说是不是很神奇呢?

最让我开心的是做筷子,我们坐在四楼的实践室,老师为每位同学发了一双筷子和一张砂纸,筷子表面看上去很粗糙,必须经过打磨,才能让它变得光滑有形。同学们马上动起手来,砂纸在筷子上不停地摩擦着。可是才磨了一小会,我就感觉有点累了,俗话说得好,“只要功夫深,铁棒磨成针。”于是我撸起袖子,继续加油磨。经过我一番坚持不懈地摩擦,一双完美无瑕的红木筷子就做好了,内心无比欢欣愉悦。

酷炫的美

——宁波城市展览馆游记

余姚市陆埠镇中心小学305班
魏雨佳(证号 1014030)

3月27日,我们怀着无比激动的心情坐车到宁波,参观了宁波城市展览馆。去之前,我就听说展览馆是展现我们宁波城市形象和发展水平的重要对外交流窗口,里面包含的内容非常多。我想象不出来,这会是一个什么样的地方呢?

一下车,在老师的带领下,走到展览馆门口,首先映入我们眼帘的是七个金光闪闪的大字——宁波城市展览馆。这是一个非常特别的绿色网状建筑物,有点类似“UFO”呢!外表壮观,高有四层。看见如此奇特的建筑,同学们不由自主地发出“哇”的一声惊叹!一个个探头探脑,很好奇里面有啥呢?都迫不及待地想第一个冲进去,一探究竟。

然后我们来到二楼,许多宁波的历史都展现在我们眼前,原来8000年前就有宁波人了呀!小桥流水人家和老街小巷,一张张黑白照片印证着宁波的历史与发展成就。看完了宁波的过去,我们来到三楼,这里是宁波的现在。那里有许多的模型,都制作得非常精致而真实。都是一些宁波现在知名的什么广场呀,老街呀,公园呀……最后我们来到最特别的四楼“未来宁波”,扑面而来的高科技感,真的特别的酷炫!那一片绿色的整个宁波城市模拟地图,看着真是非常厉害!太让我震撼了!心里不由得涌起对家乡满满的自豪感!生活在这个城市真的太幸福了!

博物馆一日游

余姚市陆埠镇中心小学305班
李天阳(证号 1014020)

坐了一个小时的车,终于到达目的地——宁波千工甬式家具博物馆。一进大门,就看见了一艘大船,这艘大船是用黄杨木做的,运用了宁波独有的工艺“朱金工艺”和“骨木镶嵌”,精致美观,栩栩如生。甲板上站着几位用金箔贴的人物,神态各异,船的顶端还站着一位学术很高的人物,让我很崇拜他。

来到二楼,有一个照片展览馆,我一进门,就看中了一张照片,博物馆馆长走过来和我说:“这张照片是讲小燕子张大嘴巴,等着燕子妈妈来喂自己,据说还获得过全国大奖。”

三楼是我最喜欢的,也是我印象最深的楼层。一进门,就看到状元二字,想必这就是状元的房间吧!状元的房间果然不一样,连梳妆台都很整洁,我穿上鲜红的状元的衣服,再戴上镶嵌着蓝宝石的状元帽,坐在书桌前,顿时感觉自己变成了一名状元。状元当然要很文雅,为了当状元,我走路都不跳了。

千工甬式家具博物馆承载着宁波的历史文化,小朋友们,如果你们来宁波游玩,我很推荐去哦!

一次新的体验

余姚市陆埠镇中心小学305班
项若溪(证号 1014032)

博物馆我去过许多,但千工甬式家具博物馆,我还是头一回进去呢!

一路欢歌笑语,来到了千工甬式家具博物馆。一艘大船出现在我们眼前,那大船可真精美呀!红色的木雕上站了很多人,个个都有自己的神态和表情,还都昂首挺胸,精气神十足。

后来听过老师的讲解后,我才知道,红色的木头是朱木,而黄色的木头就叫黄杨木,听说黄杨木一年才生长一寸,我心想:虽然这黄杨木很漂亮,但它还真真是个小矮子呢!那些白色的居然是牛骨,这大大吸引了我的好奇心,原来牛骨也可以出现在木雕中。这已经很惊艳了,但万万没想到那些金色的部分并不是刷上去的,而是用一张张纯金箔贴上去的,并且还贴了两层!可惜的是,我没有带相机,不能把船“装”进相机带回家给妈妈看。

我们还去穿了状元服,磨了专属自己的红木筷子,我还抢答了问题,得到了小礼物。这趟旅程可谓是收获满满呀!



难忘的一天

余姚市陆埠镇中心小学305班
徐裕茜(证号 1014033)

在一个春暖花开、草长莺飞的星期六,我们班可爱的班主任袁老师带着我们全体现代金报的小记者走进了宁波千工甬式家具博物馆,去感受宁波悠久的历史和文化。

“船鼓是宁波庙会的一个重要标志,是宁波节日行会标志性重器。它以海洋文化舟船为表徽……”到了博物馆,馆长伯伯滔滔不绝地给我们讲解着,接着便带我们来到了三楼,一眼望去,那些从没见过老式家具走进了我的视线。客厅中间的墙上挂着书画和对联,长桌上放着花瓶、插屏等物品。中间放着八仙桌,两边放着椅子。客厅的那一头是我印象最深的千工床,馆长伯伯细心地给我们讲解着:“因为千工床形体高大,结构复杂,是要花费千工万工的巨作,只有富贵人家花大价钱才能建造购买的起。”我不禁仔细地打量着,只见床身所有雕刻都是手工制作而成,细腻而精美,图案五花八门,主要以龙凤、吉祥鸟为主。我不禁为先辈们有如此手工艺感到惊讶。馆长伯伯还告诉我们,由于千工床从选材到做工都十分复杂,一般需要一两年才能完成。这就是“千工床”名字的由来哦!

接着,馆长伯伯带我们试穿状元服。在古代,只有考上状元的才能穿状元服,并叮嘱我们要好好学习。馆长伯伯还拿我打样,让我戴上帽子,系上腰带,穿好衣服后我来个小pose,双手提着衣角,迈着大步走向状元府。

这次参观活动,我学到了很多,还体验了亲手打磨红木筷子,了解了宁波的历史文化,真是受益匪浅啊!

记千工甬式家具博物馆之行

余姚市陆埠镇中心小学305班
俞羿(证号 1014037)

三月的江南,天空下着毛毛细雨。我们在老师的带领下乘坐大巴车,早早地来到了千工甬式家具博物馆。

一进入博物馆,我的眼睛似乎都不够用了,七弯床、三弯床、扇形架子床……各式家具在我眼前争先斗艳,似乎都在叙说着自己的历史和文化,告诉我们它们当初的辉煌。从一楼到四楼,在每一个的文物面前,讲解老师都会一一说明它的来历、用途、年代等等,让我们仿佛穿越到了各个年代,了解先人们的智慧。在如此之多的物件中,我最喜欢那张扇形架子床,它距今已有382年,床上的各种精美雕饰体现着古人高超的技艺,还代表着吉祥如意。

参观完精美的历史文物后,老师让我们自己动手打磨一双筷子。每一个小朋友都跃跃欲试,希望自己做的筷子是最好的。他们摩拳擦掌,每一个小脑袋中都藏着不一样的制作方法。果然开始制作后,每一个小朋友的方法都是不一样的,有些两根筷子一起磨;有些用力过快,小手都开始发烫了;而有的小朋友用力不对,筷子都飞出去了。但不管我们的方法对不对,我们每个人的脸上都洋溢着快乐的笑容,也体会着工匠们的辛苦。